AYNAMIKH TON PEY2TQON

EicaywyIKEC EVVOIEG

- Pon ovopadletal n Kivnon pEucToU O€ TTEPIOXI) TOU XWPEOU
- H 1Tepioxn autr) ovopadleral edio pong

- H tpox1a TnVv otroia diaypagel oroixeiwdng OYKOS TOU PEUCTOU
(«owuaridlo» psuoTouU) KATA TNV Kivnor) Tou oTo TTedio poNG, ovouadleTal
Ypapun pong.

« KaBwc¢ auta kivouvTal N TaxutnTa TOUG JTTOPEI
va HETABAAAETAI O€ HETPO KOl KATEUBUVON.

* H Taxutnta Toug o€ KABE onpeio Ba givai
£QaTITOPEVN TNG YPOAUMAG PONG.

* O1I YPOUUEG PONG OEV TEUVOVTAI TTOUBEVA YIATI
TOTE TO «CWMATIOIO» TTOU Ba £QTave O€ AUTA TNV
TOoMN Ba gixe Tautdoxpova dUo TaXUTNTEC —
AAYNATO.



NMPAIMATIKA - IAANIKA PEYZTA

H Kivnon Twv mpayuarikwyv psuoTwy gival TTOAUTTAOKN Kal Oev £XEI KATAVONOEi
TTANPWG PEXPI onuEPa ( ep@avifouv atrodIATagN OTO XWPO KAl TOV XPOVO —
XAQOZ)

APXIKO MAGHMATIKO MONTEAQ: Idavika psuota

YmobBéosic

MONIMH — 2TPQTH POH: Av o oTtoixelwdng OyYKOg ToOU PEUCTOU, TTOU TTEPVA
aT1rd TO TUXQIO oNnuEio Tou TTEdiou PoNG, dlaypa@el TTAVTOTE TNV idla YpauuA
PONG EVW N TAXUTNTA TOU OTO OEDOPEVO ONEIO gival aveEapTnTn TOU XPOVOoU, N
pon ovouadetal uovipn (steady). 21NV €I0IKN TTEQITITWON TTOU N JOVIUN PON
YiveTal Katd TTapAdAANAa oTpwpaTa, KaBEva atrd Ta oTToia £XEI KaBopIouEvn
TaxutnTa, n por ovopadlstal otpwTtA (laminar). ¢

2TN YEVIKNA TTEPITITWON N PON ECAPTATAI ATTO TOV XPOVO, Kal gival duvaTdv 0 aTOIXEIWDNG
Oykog dV Tou uypou, TTou dIEPXETAl ATTO OEDONEVO ONEIO Tou TTEdIOU PONG, EiTE VA
dlaypAPEl DIAPOPETIKES YPANMES PONG OE€ DIAPOPETIKEG XPOVIKEG OTIVHEG EITE va
oxnuarticel otpofilouc. ToTE N por] ovoudaletal TupRwdNG 1 oTPoRIAWONG Kal TO
QTTOTEAEOHA €ival N EUPAVION ECWTEPIKAG TPIPNAG, OTTOTE £Eva PYEPOC ATTO TN MNXAVIKNA
EVEPYEIQ UETATPETTETAI OE BEPUOTNTA.

LAZYMIEZTA: H TTukvOTNTA TWV IDAVIKWYV PEUCTWV €ival TTAVTOU OTABEPH).
H trapadoxr TNG NN CUMPTTIECTOTNTAC Eival OUVBWG PIa KAAR TTPOCEYYIon Yia uypd.
MT1TOopOUNE Kal Eva A€PIo VA TO BEWPHOOUNE WG ACUUTTIECTO OTAV N dIAYOoPA TTiECNS
METACU TWV BI0POPWYV TTEPIOXWYV TOU OEV €ival TTOAU peYAAN.



Idavika psuora - YmoOsoeic (ouvéyeia)

3. HPOHAEN ZYNANTA KAMIA EZQTEPIKH ANTIZTAZH (Nonviscous flow). H
E0WTEPIKA AVTIOTAON TTOU EU@aVilel Eva pEUOTO OTAV PEEI UETPATAI [JE TO
1IEWOEG. IN.x ponl peAIoU — por vepou. To IEWDEC gival To avaAoyo TnG TPIBAG
METACU TwV OTEPEWV DIOTI KAl OTOUG dUO unxaviopoug n KE 1nG Kivnong
METATPETTETAI O€ BEPMIKI EVEPYEIQ.

- H eowtepikn TpIBR o€ éva peuaTo TTPOKAAET dIATUNTIKEG TAOEIG, OTAV £V
OTPWHMA PEUCTOU KIVEITAI WG TTPOG KATTOIO YEITOVIKO TOU OTPWHA, OTTWG YIA
TTAPAJEIYUA OE VA PEUCTO TTOU PEEI HEOA O€ Eva OWANva N yupw atro Eva
QVTIKEIMEVO. 2€ JEPIKEG TTEPITITWOEIG, MTTOPOUNE VA ayVvOrOOUUE AUTEG TIG dla
THNTIKEG OUVAMEIG, TTOU €ival AUEANTEEC CUYKPIVOUEVEG UE QUTEG TTOU
TTPOEPXOVTAl aTTO TN BapuTnTa KAl TIG dIAPOPEC TTIEONG.

- Attouaia TpIBAC £va oTEPEd ocwla Ba oAioBaive pe oTaBepr) TaXUTNTA O€ HIA
opidévTia emipavela. Opoiwg, Eva cwua d0gv Ba cuvavTouoe Kauia avTtiotaon
KATA TNV Kivnon Tou pyéoa o€ 1I0aviKO peuaTo. O Adpdocg Rayleigh Trapatripnoe 61 N
TTPOTTEAA £VOG TTAOIOU OV Ba doUAeuE O€ 10AVIKO PEUCTO, ATTO TNV AAAN OPWG, TO TTAOIO
(agpou T1eBei o€ Kivnon o€ TET0I0 PeUaTO) dev Ba xpelaldTav TTPOTTEAQ.

4. Mn repioTpo@ikr) kivnon (Irrotational flow). EGv peAeTAcOUUE TN Kivnon evOg
MIKPOU KOKKOU OKOVNG TToU KIVEiTal Jadi JE TO PEUOTO TOTE O KOKKOG UTTOPEI Va
KIVEITAI 0€ KUKAIKE d1adpopr OxI QWS YUpw atrd agova TTou TTEpVA atrod 10
KEVTPO MALOC TOU. «Xahapd avaloyox: n Kivnan Tng pddag evog TToTapoTTAoIOU ival
TTEPIOTPOPIKN OXI OPWG KAl TWV ETTIBATWY TOU.



2.€ PON TTOU AKOAOUBEI Ta TTPpONYOUPEVA UTTOPOUUE VA UEAETIIOOUUE TNV Kivnon
QTTOPOVWVOVTAC TNV O€ VONTO OCWANvVa — @AELBa eTiayuévo atrd YPAPPES POS
(oTPWTA porj, OxI GTPORIACI - PEUMATIKES YPAUMEC).

*2TO TTAQiCI0 AUTOU TOU NaBnuaro¢ 6a BswprioouuE UOVO UOVIHNES KATAOTAOEIS, OTIC
OTTOIEC Ol YPAUMNES PONC CUMTTITITOUV UE TIC PEUMATIKES YPAUMES

=

‘Eva «cwpaTidlo peucToU» TTOU BPIOCKETAI O€ PIa TETOIO PAEBO Oev utTOpEl VU
oparrereuoel amo Ta vonta roixywuara rtng. Eav autd ocuvéBaive Ba gixaue Toun

PEUMATIKWYV YPAMMWV.



E=I2Q3H 2YNEXEIAZ

B: 10 peuoTo KIVEiTAI ME TAXUTNTA U, .
2T0 XPOVIKO diaocTnua dt, éva «owuaTidlon»
peuaTou Ba diavuoel atréooTaon U, dt kai OyKog
dV = A, v, dt Ba TTepacel ammo TNV A;.
A@ouU To peuOTO gival aocuuTtTieoTo 0 idlo¢ OyKo¢ Ba
mepacel amod 1o C.
C: Eav n taxutnTa eKei gival u, TOTE:

dV=A, v, dt=A, u, dt

Ay A A, u, dt = A, u, dt

To peuaTd dev dIATTEPVA TO TTAEUPIKO
TOIXWHA O€ KavEVA ONUEIO TOU. n

Q =dV/dt = Au = oTa6.
(EZIZQZH XYNEXEIAY)

Mapoxn eAERBag Q ovouddleTal o 0ykog dV peucTou TToU DIEPYETAI ATTO Wia dIATOUN
NG 0€ Xpovo dt, did Tou XpOvou auToU:
Q = dV/dt Movada peTpAoews TNS TTapoxnc cival To 1 m3/sec 4 1 cm3/sec.

2YMITEPAZMATA:
* H pon cival TaxuTtepn OTa OTEVOTEPA THAMATA EVOC OWANVA OTTOU Ol PEUMATIKEG
YPOMMEG Eival TTUKVOTEPEC
« Eival yia ékppaon TnG apxng drarnpnon¢ tn¢ palac (agpou p = otad. mass flow
rate — Sl units kg/s - constant)



Eiowon ouvéyxeiac w¢ amroppoia tn¢ apxns diarnpnons tn¢ padag:

Av n TTUKVOTNTA TOU peuaToU gival p (=0TaBEPr], AOUPTTIEOTO PEUCTO), N
Mada dm, TTou elopéel 0TO cWARva atn diatopn B eival: dm; = p A; u, dt.

[Mapopuoia, n pala dm,, TTou ekpéel y€oa ato TNV A, (diatopr C) aTov idio
Xpovo givardm, = p A, u, dt.

2Tn uoviun pon, n oAikn uala uéoa oro BewPOUUEVO TUNUA TOU CwAnva
poN¢ givar atabepn, OTIOTE:

pA, U dt=pA,u,dt N Au = oTab.

O pubuodg porg padac ava povada Xpovou dIaPECOU JIaG eyKApaolag dIAaToung
(Mapoxn padac), IcoUTal UE TNV TTUKVOTNTA ETTi TNV TTAPOXN OYKOU (1Tapoxn eA£Lag)

an_ v
at “dt

MTTOpOUME VA YEVIKEUOOUWUE VIO TNV TTEQITITWON TTOU TO PEUCTO OEV Eival ACUUTTIECTO.

Av p; Kail p, gival ol TTUKVOTNTEG OTIG dlaTONEG B kal C, TOTE:

P1AL U =P AL,



Eiowon 2uvéyxesiag: H TTapoxn cival otaBepr] KATd PrKOC OTToOIoUdNTTIOTE CWARVA
pong

2uvakoAouBo: Otav n eykadpaia diatour Evog CwARvVa porng EAATTWVETAL, N
TaxUTNTA AUEAVEIL.

lMNMapadsiyuara:

1) 'EoTw TTOTAPOC 0TABEPOU TTAATOUG. TO PNXO TUAMA TOU TTOTAMOU £XEI MIKPOTEPN
eykapoia dlaTtoun Kal ypnyopoTtepo peupa atrd To BabuU Tuiua agou n TTapoxn
gival idla kal ota dUO. ETTOUEVWG, TO VEPO TPEXEI YPNYOPOTEPA EKEI TTOU TO
TTOTAMI €ival pnxo Kal BpaduTtepa (TTI0 oryava) ekei 6tTou gival fadu.

Ta oiyava (1Trou gival Ta BaBuTepa) TToTAMIA VO @ofdAcal...

2) Bpuon



EPAPMOIH (Aoknon 22 amré Kouid)

KaBwcg 10 vepd «TTEQPTEI», N TAXUTNTA TOU AUEAVEI KAl

ETTOPEVWG N dlaToun Ba TTPETTEI VA PEILVETAI CUNPWVA
ME TNV €. OUVEXEIQG.

AZKHZH:

i 0 To eyBaddv TnE dlaTopr|g oTn oTaBun A, cival 1,2 cm?
kKal otnv A: 0,35 cm?. H amméoTtaon h petagu Twv A, kai A
gival 45 mm. Iéon gival n TTapoxr Tou vepou atrod

- . Bpuon;

ATTO €C. auvexelag: Agu, = Au

To vepO ekTeEAEI EAeUBEPN TTTWON YE OTABEPN €TTITAXUVON g,
ETTOUEVWG: U? = Uy2 + 2gh (Ymohoyigetai elkoAa epappséloviag OMKE)

Loz ATTOAEIQPOUE TO U OTIG TTAPATTAVW KAl £XOUME:

2 2 2\ 2
B J 2ghA° \/2(9,8m/s )(0.045m)(0,356M?)* _ 1 o/ o em/s

. =
° VAR - A (1,2cm?)? — (0,35cm?)?
H Trapoxn €ivail TOTE: Q =Ayu,= (1,2 cm?) (28,6 cm/s) = 34 cm?3/s

Me auTtr) TNV TTapoxr 6a xpelaocTouv TTEPITTOU 3S yia va yeuioel doxeio 100 ml



Aoknon 23

‘Eva AACTIXO TTOTIONATOG ECWTEPIKAC DIAMETPOU 2 Cm OUVOEETAI E EVa PAVTIOTAPI
TTOU ATTOTEAEITAI ATTAWG ATTO £va KAEIOTO TTEPIBANUA hE 24 TPUTTEG, N KABEUIA
dlapéTpou 0,12 cm. Av 10 vepO 0TO AACTIXO £XEI TOXUTNTA 1 m/sec, ye TTola
TaXUTNTA PEUYEI TO VEPO ATTO TIC TPUTTEG TOU PAVTIOTNPIOU;

AYIH

AtGUETpOS Tov TOTIGTIKOY coive: D = 2em = 2x10% m
Awgpetpog ome: d=0.12cm = 1,2 10° m

TaydvmTa vepod GTO GOANVE: Vggy = 1MV/S

EZ. ovvéysws: Q = dV/dt = Av = otab.
Emouévad. Acei Vool = AorévVon,

2

7(D/?2 )’ Im/s =247 d,!'?.’): U, = U, = ,)—14 3 m|s = v, =11,574m/s




E=I2Q2H BERNOULLI
(Via OTPWTH, AOUUTTIEOTN, XWPIC EOCWTEPIKEC TPIBEC pon)
H Apxn Aiarnpnong tn¢ Mnxavikn¢ Evépyeiag atov @opualioud 1n¢ pEUGTOUNXAVIKNG

O vopog Bernoulli atraitei Tnv avutrapgia atrwAEILV INXAVIKAG EVEPYEIAG KATA TN pon,
onAadn tnv avumrapia sowrepiknS TpIBNS.

QewpPnNOTE TN XWPIGC ECWTEPIKES TPIBEC, OTPWTH, ACUUTTIECTN PO EVOC PEUCTOU HECO ATTO
Eva owAnva n yia AERa pong. S

So.p2

Ba
B1

u)/dh S1,p4

Oswpnua Epyou - Evépyeiag: W = AK
(To €pyo TTOU TTAPAYETAl ATTO TN CUVICTAPEVN OUVANN N OTToia dpa TTAVW O€ Eva
ouoTNUA 1I00UTAl JE TN METAPBOAN TNG KIVNTIKAG EVEPYEIAS TOU CUCTAHATOG)

AK =% dm u,2 - dmu2=Y%p dV (U2 - U2
P=0Ta6. — ACUMTTIEGTO PEUCTO



Y k22
4 1
e

» O1 duvApuEIg TTOU TTAPAYOUV £PYO TTAVW OTO CUCTNMA, UTTOBETOVTAG OTI
MTTOPOUME VO OYVONOOUME TIG OUVAMEIS TPIRNAG, gival o duvausic mieonc P A, Kai
p,A, TToU 3pouVv OTO apIoTEPS Kai € GKPO TOU CUOTANATOC avrioToixda Kal n
Suvaun Bapurnrac.

> KaBwg 10 peUoTO péeEl HECA OTO CWARNVA TO CUVOAIKO ATTOTEAECHA €ival N
avuypwon £vog TToooU PEUCTOU TTOU DEIXVETAI ME TN YPOAMMOOCKIONOHEVH TTEPIOXA
ToU (a) oTn B0€on 1TOU d¢cixvel 1O (B). To TTOGO TOU PEUCTOU TTOU TTAPICTAVETAI ME TIG
opICOVTIEG YPOAMMEG Oev EXEl METABANOEI KOTA TN PON.




To £épyo W 1TOU TTOPAYEI TTAVW OTO CUCTNMA N
OUVIOTOMEVN OUVAUN Eival:

1. To €pyo TTOU TTOPAYETAI TTAVW OTO CUCTAMA ATTO TN
BaputnTta ouvoEETal ME TNV avUYPWOT) TOU

YPOAMPOOKIAOPEVOU pEUATOU paldag dm atrd 1o UWog Y, Tou
EMTTEOOU EI0QYWYNG TOU PEUCTOU O€ UYOG Y, OTO ETTITTEDO
£€O00U.

Wg=-dmg (y,—y)=-p9gdV(y,—yi)

To £pyo gival apvnTIKG a@ou n KABETN PHETATOTTION («TTPOG

TA TTAVW») €XEI AVTIBETN KATEUBUVON ATTO TO BAPOC (KTTPOG
Ta KATWY). AnA. TTapAyeTal €pyo aT1TO TO CUCTAPA EVAVTIA
oTn duvaun BapuTnTac.

2. ‘Epyo Trou mrapdyel mavw oro oUoTnpa n Suvaun tmieong p,A; (o1o dkpo €10630u) yia va
oTTpwWEEl TO UYPO OTO CWARVA KAl £PYO TTOU TTAPAYEI TTAVW OTO CUCTNHA N SUVAUN
TECEWGS P,A, (0TO AKPO £E6O0U)

[evika: To €pyo TTOU TTapAyETAl ATTO pia dUvaun F TTou Kivei peuoTd Katd amrdéoTaon dx péoa
og ocwARva dlaToung S, ivai:

Fdx=(pA)dx=p (Adx) =pdV

YTTOBETOUNE YIa TO OXNUA: Py > P, (pOr atrd apioTePA TTPOG Ta JECIA)

- 2T0 GKpO €10000u: ‘Epyo BeTikd, duvaun-por) idla kateuBuvon +p, dV

- 2T0 AKpO £€0dou: 'Epyo apvnrtiko, duvaun-por avtiBetn kateuBuvon -p, dV (apvnTIKO Onuaivel
OTI BETIKO £pyo TTaApAysral Ao 10 CUCTNMNA VIO VA OTTPWEEI TO UYPO TTPOC Ta EUTTPOC.



dV = 0o106. — aoupTTieoTO PEUOTO
W, =-p,dV+p;dV=-(p,-py)dV
W=W,+W, = AK
-PgdV(y,—VYy) - (pr—py)dV="2pdV (u,*-u?)

1 1
P, +5pr + 02y, =D, +5pv§ + 02y,
1
p+5pu2 +pgy = orab.

- H 1Tieon p ovopddleTal oTaTiKR, €ival ekgivn TTou Ba PETPNOEI JE HAVOUETPO
TOTTOBETNPEVO OTN PAERA, KOl CUVOEETAI E TIC OUVAUEIC TTOU TTPOKOAOUV Tn POr) TOU
peucTou. MT1Topei va AexOei OTI n oTATIKN TTiEON €ival, oTAV TTEPITITWON AUTH, TO
£PYO TTOU TTaPAyETAl OTTO TIC OUVAUEIC QUTEC O€ KABE povada OyKou Tou pPeUoTOU.

- H mrieon 1/2pu? ovouddetal SuvapiKn Kal CUVOEETAI E TNV KIVNTIKN EVEPYEIQ TOU
PEUOTOU, ival dNAAdN N KIVNTIKA EVEPYEIQ ava Jovada OyKou.

- O 6po¢ pgh €ival N UBPOCTATIKI) TTIEON TTOU OUVOEETAI UE TN QUVAMIKN EVEPYEIQ,
OnAadn atreikovilel TNV £1Tidpacn Tou TTediou BapuTnTAC OTNV Kivnarn Tou
peuaToU.

Etrouévwg o vouocg Tou Bernoulli ekppddel 0TI kard tn pon 16aviKoU pEUCTOU TO
dlpoioua tn¢ oTaTikng misong p, Tnc udpoorarikic pgh kar tnc duvauikng 1/2pu?,
KAarda unko¢ piac eAEBac rapauével orabepo.



AIEPEYNHZH

p+%pu2 + pgh = orab.
* Av 10 peUOTO gival akivnro u = 0, otroTte n duvauikn trieon gival emiong 0, o
vouog Tou Bernoulli ek@uAiletal otn BepeAitndn e¢iowan TNG OTATIKAG TwWV
PEUCTWV.
« Av avTiBeTa n Kivnon Tou uypou yivetal o€ opifOvTIo CWANRVA, otroTe h=0 Kai n
udpoaTaTikn TTieon undevietal, o vouog Tou Bernoulli yiverai:

er%pu2 = o106,

Orav Aormrév n diaroun Tou cwAnva ogv givail orabepn, ora onueia ora omoia
n raxurnra givai JIKPOTEPN, Eival HEYAAUTEPN N TTIECH KAl avTioTpoPA.

Eav n rayurnrta evo¢ ocwuaridiou psuorou auvéaveral KabBwc raéidsuel o€ uia
PEUNATIKN YPAMMN, N TTIECT TOU PEUCTOU EAATTWVETAI KAl AVTIOTPOPA.

AANNIQLZ: EKei TTOU OI PEUNATIKES YPAMMES Eival OXETIKA TTUKVEC (ETTOUEVWC N
TaxuTnTa gival CXETIKA HEYAAN) n TTieon gival OXETIKA UIKPN KAl avTioTpo@a.

E¢. 2Zuvéxeiac: 1A Tu

10TE £§. Bernoulli: p



Epwrnon —
2TOIXEIWONG OYKOC dV QOUMTTIECTOU PEUCTOU TTOU AKOAOUBEI pdviun A !
PON METAPEPETAI HETA ATTO TN PAERA PEUPATIKWYV YPAMMWY TOU

OXAMOTOG aTTO UYWOG Z, 0€ UWOG Z,. (i) MNolo €ival To €pyo TTou TTapAyEl |

n TTieon Tavw oTn JA&da TOU PEUCTOU OTO APICTEPO KAl OTO OECIO AKPO z,
auTOU TOU TUNMATOG KATA TN JIAPKEIA TNG Kivong; |

ATtravtnon

|
|

) Aplotepd akpo: dW, = p,dV
i) Aeggi akpo: dW,, = - p,dV

Aoknon

(a) Mbéoo épyo Trapdyetal atrd Tnv Tieon otav whei 10 m3 vepou péoa o€ Eva

owAnva av n dla@opad TTECEWS oTa dUO akpa Tou ocwAnva cival 150 Pa;
AYZH

W=Fdx=pAdx=pdV (1)

Weic. >0 kot Welepy. <0 (2)
(1) & (2) a 5

W=Wsio.+ Welepy. = pidV-p2dV=ApdV=150N/m" 10 m" = 1500 Nm=

=1500 Joule



Aoknon (ouvéyeia)

(B) Av T€TOIO TTOOOTNTA VEPOU TTEPTEI KABE AETTTO (ONA. e puBpd 10 m3/min)

atré uwog 10 m kal Kivei Evav udpooTPORIAO, TTOIA N MEYIOTN I0XUG TTOU
MTTOPEI va avaTrTugel o oTpORIAOG auTog;

AYXH
W=mg (1)
Ex=Wh

(2)
Ao (1) ko (2):
E =mgh= pVgh=

dE dv
s P=—"=poh—=
RS & P
3
. p-10°.98.10.0kg m m N-m

- —-m =16,3-10° =16,3-10° Joule/ s =16,3kWatt
60 m° s S S




EPQTHZ2H [N1oA. ETiIA.

[Toid atrd TIC akOAoUBEC TTPOTACEIC €ival AABOC yia TO aveUupuoua
(TrEpIOXN UE €CO0BEVIONEVO APTNPIAKO TOIXWUA) TTOU TTAPIOTAVETAN
o0T0 akOAouBo oxnua;

(a) O puBuoc ponc (TrTapoxn) oTo A givai idlog ue autov oTo B

(B) H TaxutnTa 010 B €ival yIkpOTEPN ATTO AUTAV OTO A

(y) H tricon oto B €ival pikpdtepn amd autrjv oto A

(0) H TrukvéTnTa 0TO B €ival n idla ye autriv oto A




‘Eva aAAo onuavTiko TTapadeiyua gival autd JIOG apTnPiac JE MEPIKN EMpPALN
TTOU MTTOPEI va o@eiAeTal TTapadeiyuaTog Xapn oTnV ENQAvVION aBnNPWHATIKWY
TTAOKWY OTO TOIXWHA TWV OTTOIWV O TTUPNVAG ATTOTEAEITAI KUPIWG ATTO
XoANoTEPOAN. H aobBévela auTth gival yvwoTt we abnpookAnpwon.

2 QUTN TNV TTEPITITWON N TTiEON TOTTIKA
Ba peiwBei onuavTikG Kal €av N
evaTrofeon abBnpwuaTIKAG TTAAKAG €ival
MEYAAN, UTTOPEI VA TTECEI OE TINEC TETOIEC
TToU N d1aopPa ToUG UE TNV TIUA TNG
ECWTEPIKAG TTIEONG VA Eival APKETH WOTE
Va TTPOKAAETEI KATAPPEUON TNG
apTnpiag, dIOKOTITOVTAG £TCI TN POr} TOU
aipaToc.

Ortav autd gugavideTal oTn oTEQAVIAia e
apTnpia, n otroia TPOPOOOTEI YE aiua

TOUG JUG TNG KapdIAG, TTPOKAAEITal
oTNOAyXN Kal EVOEXOUEVWG EUPPAYQ. _
Ortav gpgavideTal oTIC ApTNPIES TTOU v
o0nyouv OTOoV EYKEPAAO N OTIC 3
EYKEQAAIKEC APTNPIES, TTPOKAAEITAI ‘
TTAPODIKO I0XAIUIKO ETTEICODIO KAl
EVOEXOMEVWG EYKEPAAIKO ETTEICODIO.




A2ZKHZXH 25

YTrohoyioTe TN PETABOAR TNG TTiEGNC UypPoU OTNV AR AN
TTEPITTTWON TTOU AUuTO péel o€ opIfovTIa PAERA N RIS
akTiva TNC oTToiag uTToTPITTAOCIAZETal. YTTOBE0TE 6TI N Ap SRR s
TaxUTNTa TNG PONG TOU UYPOU OTNV TTEPIOXI OTTOU OEV | ,,,,

uTTdpxel oTévwaon sival 50 cm/s. H TTukvoTnTa Tou 3 f/ﬁ
uypou eivair 1050 kg/m3.
Opidovtia @AEBa = h; = h, r,=3r; Kal U, =50 cm/s

Apa €. Bernoulli: p; + Y2 pu?=p, + Y2 pu,2 < Ap=p, - p; = 2 p (U2 — Uy2) (1)
EC. Zuvéxelag: Ay u; =AU,

T2 U, =112 U, < Uy = (r,/r)%u, (2)
(1), (2) ka1 agpou r, = 3r,
Ap =" p ((ry/r))*u,2 —u,?) =% 80 p u,?2 = 10500 Pa



A2KH2H

YTro0€0Te OTI 0 AveEPOG puOoa e TaxuTnTa 20 m/s TTAvw ATTo TN
OKETTA TOU OTNTIOU 00G. (Pyry atpq = 1,3 Kg/M?3)

(a) Bpeite TTO0O XauNAOTEPA ATTO TNV TIMA TNG ATPOO@AIPIKNG
TTiEONG ATTOUCia KABE aveEUou £xEl HEIWOEI N TTieon TTAvw aTTo TN
OKETTH.

(B) Edv 10 euBaddv tnc oketric eival 300 m?, Bpeite TNV OAIKA
OUvauN TTOU aoKEiTal TTavw TNG. (H TTieon o1o e0WTEPIKO TOU
OTTITIOU €ival ion ME TV OTHOOQAIPIKN KAl BEwpEioTE OTI N
EOWTEPIKN KAl N ECWTEPIKN TTAEUPA TNG OKETTNC BpiokovTal oTo idI0

uyog h)




AZKHZXH 26

a) Y116 TT0I1EC TTPOUTTOBECEIC Eva PEUCTO IKAVOTTOIE: (i) TNV £€icwaon ouvéxelag (i) Tnv
eCiowon Bernoulli;

B) Z€ KATTOI0 oNuEio EvOC CWANVa UdpeuonG, N TaxUTNTA TOU VEPOU gival 4 m/s Kal N
diagopikn Trieon 5 x 104 Pa. Bpeite 1n diagopikn trieon o€ éva AAAo onueio Tou
OWANAVQA, TTou €ival 12m XaunASTEPA aTTO TO TTPWTO KAl OTTOU N dIaToUN £XEI EPPadOV
uTTOdITTAACI0 aTTé auTd 0To WNASGTEPO onueio (g = 9,8 m/s?).

AlNANTHZEIZ
Q) (i) AoupuTtrieoTo peuoTod (p=0T0H.)
(i) AoupTrieoto KAI xwpic 1IEWOEC peUOTO
B) 2nueio (1):u; = 4mfs P; — Pam = 5 X 10% Pa.
2nueio (2): Ay = (2)A Z;—2,=12m P2 = Pagm = ?
EE. Suvéxeiac E¢. Bernoulli
A + 102 emgz, = p, + 2 pu? +mgz
A101:A202<:>Uzz_01:>02:201 pl 21001 gl_pZ 21002 g2

1 1
P — Paem + Epuf + 092, = P, — Pam + Epvé + 92,
1
P, — Patn = Py — patm+§p(vf —02)+pgl(z,-2,)=
=5.10* Pa+103(—216+9,8-12jPa =

=5.10"Pa+9,36-10*Pa=14,36-10*Pa



AZKHZH 27: H dia@opikr) TTiean (P — Pym) O€ €VA TTUPOCGRBECTIKO OwArva dIauETpou 6,4

cm €ival 3,5 x 10° N/m? kai n TaxuTtnta porg €ivai 4,0 m/s. O cwAfvac kataArnyel o€ Eva

METAAAIKO aKpO@pUOIOo DIQUETPOU 2,5Cm 64cm oz

N\
R ¥

¥ —\

A V

J
(I
a) Méaon gival n dila@opikn TTieon Kai N TaxuTnTa TOU VEPOU OTO AKPOPUUTIO;
ATIO €€. Zuvéxelag:

-2 2
o, =0 A amys 764 10_2m/2)2
7-(2,5-102m/2)

=26,2m/s

H triean Tou vepou oTo akpo@UCIo PTTopEi TOTE va uttohoyIoTel aTtd TV e§icwaon Bernoulli ue z, =z, = 0:

1 , 1 5,
P, = p1+5pul _Epuz

Ma va JETATPEWOUHE AUTH TN OXECN O€ £5iIoWanN JIPOPIKWYV TTIECTEWV APAIPOUUE Py, KOI ATTO Ta dUO OKEAN:

1 ., 1 ,
P2 — Pam = P — patm+5pul _EIDUZ

Me p, - P = 3,5 X 10° N/m Traipvoupe

Pr=Pun=3.5x10°N/m’+ 5 x1,0x10°kg/m % (4,0m/3)
~Lx1,0x10°kg/m’x (26,2 m/s)

=1 4x10'N/m



B) MNdon gival n TaxuTnTa TOU VEPOU AKPIPWS £CW ATTO TO AKPOPUOIO;

Y) H diapeTpocg NS PAEBAC TOU vEPOU aUEAvVETAl, EAATTWVETAI | TTAPAUEVEL idIa KABWGS
QAUTO EYKATOAAEITTEI TO AKPOPUOIO;
AYIH: H tayimra tov vepou axoBmg 5w and 10 axQo@uolo Wrogel va VTOAOYL-

orel rateveiay and ™y eElowon tov Bernoulli, Exovpe Eava 6t z, =z, =0 n wieon
P, Eival (om pe TV ATROOPALOLAT) TLEON Py’

zpl_zpalm 2

2 2 i
Vi=V + — =vi+ — (P,= Pum)

p p p

, 2%x35%10°N/m’
=(4.0m/s) + — —

1.0x10°N/m’

=716 (m/s)’

L
v,=268m/s

YXOAIA KAl YINOAEIZEIE: H duapetpog g gréfag tov vepoy axoifog 5w axd 10
axEOGPUOLO lval AYO HrQOTEQN GO TN SLAUETOO TOV az%o@uolov. TOUTO TPORVATEL
até v eElowon ovvexelag,

v, 26,2 m/s
A=A, —=A,—"——=A,%x0,98
e, '26,8m/s .

AQoY 1 eyxGpowa Topn A, ExeL duaueTpo 2,5 cm, n eyrapowa Topn A, Ba éxel dudue-
100 25cmxv098 =25cmx0,99. Exopévag, n giéfa Tov vepov ovoTéAhetal ®abwg a-
@HvEL TO axEO@Uoo (Zx. 12.28). Auwnobnrixd, Ba meQuuévape, owg, OTL 1 phepa
draotérreTal xabme agivel 10 axEo@UoLo, ovpufaiver, Opws, azppng To avribeto.



Oswpnua Torricelli

'E0TW OTI OTO KATWTEPO ONEIO DOXEIOU TTOU €ival YEUATO
ME KATTOIO UYPO UTTAPXEI Eva UIKPO AVOIYHA EKPONG.
Epappoyn Tou vopou Tou Bernoulli* oto onueio 1 1ng

EAEUOEPNC ETTIPAVEIOG KOl OTO ONEiIO EKPONG 2 DiVEl:




AIEPEYNH:H

1 1
p1+5pvf+pgh=pz+5/w§ @

1) ANOIKTH AEZAMENH (o1o onpeio (1) p; = Pam)
- Mwua kAgioTé otn 8an (2): TOTE U, = U, ( AKivNTO PEUOTO )
P1 = Pam KAl P = Pam + PN (B €. YOPOOTATIKAG)

- Mwua avoikté ortn 8éon (2): TOTE U, # U, (pon)
Pt KQI AQOU OECAPEVH AVOIKTA KAl aTIG dUO TTEPIOXEG (1) Kai (2)

P1=
P, = P1 = Pam KQI N OXEON (1) atTAOTTOIEITAI KAI YiVETAL:
1 1
—PUlz +pgh = Epuzz aTTO TNV OTTOIA TTPOKUTTTEL: = \/ 012 +2gh

2UPTTEPAiIVOUUE OTI N TaXUTNTA EKPONG TOU UYPOU cival idia Pe ekeivn TTou Ba gixe Eva
OwMa TTou Ba ekTEAOUOE EAEUBEPN TITWON ATTIO TO D10 UWOG h, pe apyikn TaxuTNTA U;.
To oupTTépaoua auTo gival yvwoTo we Bewpnua Tou Torricelli. -

Eme1dn n A, gival TTOAU PIKpOTEPN aTTd TNV A4, N U,2 €ival TTOAU PIKPOTEPN aTTO TNV U2
Kal urropei va rapaAngBei (MNarti; ‘EAcyce TNV €€. ouvéxelag). 'ETol n oxéon yia TV
TaxXUTNTA EKPONG MTTOPEI va ATTAOTTOINBEI QKON TTEPICCOTEPO KAl VA YIVEL: v, = /29h

dv
H mrapoxn o1o (2) Ba divetal TOTE WC: o = A,./2gh


movies/standing pipe_HR.wmv
movies/standing pipe_HR.wmv

AIEPEYNH:H

1 1
p1+5pvf+pgh=pz+5/w§ @

i) KAEIXTH AEZAMENH (oto onueio (1). MNieon aTo (1) ion pe p; )

- Mwua kAgioTé ortn 8an (2): TOTE U; = U, ( AKivNTO PEUOTO )
P, = p; + pgh (Bep. €€. YOPOOTATIKNAG)
- Mwua avoikté orn 8on (2): TOTE U, # U, (pon)
H degapevn avoiktr oTo (2) Kal KAEIoTH aT1o (1) p, # p; kal amrd ) oxéan (1)

v, =0 +2 P~ P +2gh
P,

Emeidn n A, gival TTOAU pIkpoTEPN aTTd TNV A4, N U,2 €ival TTOAU JIKPOTEPN OTTO TAV U2
KAl JTTOPEl va TTapaAn@Bci kal n oxéon yia Tnv 1axuTnTa EKPONG YiveTal:

v =217 P2 | ogh
yo,

H TaxoTtnTa ekpong e§aprarail atmro 1n diagopd Tieong p, — P, KAl a1ré TO UYog
h TNG oTAOMNG TOU UYPOU OTN OECAMEVN.



AZKH:H

Y1r00£0Te OTI dUO doxeia, TO KaBEva pE Eva HEYAAO AvOolyua OTNV KOPU®H, TTEPIEXOUV
OI0POPETIKA uypd. Mia pIKpry TPUTTa avoiyeTal 0TO TTAEUPO TOU KABevOC doxeiou OoTNnV
idla atréotaon h KATW ATTo TNV ETTIPAVEIA TOU UYPOU, N Mia OUWG TPUTTA £XEI DITTAACIA
dlatouny atrd TNV GAAN. (a) Molog 0 AGyog TwV TTUKVOTHATWY TWV PEUCTWY av
TTapatnpEital 61 n pory uadag civai n idla yia KABe TpUTIq;

AYXH
av,
o AN
¥;
i -A, =,J2gh - A,
dt - -
Kot agov A =2A,
2 A, |
av dfzf; D (2)
i ".44: F
dt

Amo (1) ko1 (2) ggovpe teraka: p, =2p,

(B) MNMola n oxéon PETACU TWV TTAPOXWYV OYKOU OTIG OUO TPUTTEG;

(B): AmavmBnke oto (o) e myv €5 2



(y) M1TOopoUV oI TTapoxEC OYKoU va Yivouv io€g; MNwg;

(v): 1) Av OUTAOGIAGOLLE T1) O10TOL Ay OGTE A= Ay
i1) AV Y10 TIC 0pyIKEC OLUTOLES HETUPAAOVLE TV 0TOGTUGN A LS 00 TIC TPVAES OO
MV EMOAVEW TOV VYPOL (Y. VO TPOCHBEGOLLE 1) VU UQUIPEGOVLE VYPO OCTE Vo
avePel 1) va kotefel 1) GTABLN TS EMQAVELNS) ETGL OGTE /iy = 4hy. TotE:

d;z =0, A, =+J28h, -A, =2,[2gh, - A,
t

kot agov A =2A,

dv, dV,

dt dt



AZKH:H

2TNV TTAEUPIKN ETTIPAVEIQ JEYAANG OECAPEVAG VEPOU UTTAPXEI KUKAIKK TPUTTA
ME OIAUETPO 2Ccm, 16 M KATW aTTd TNV EAEUBEPN ETTIPAVEIQ TOU VEPOU OTN
decapevn. H opoon TnG decauevng ival avoixTr otov aépa. Bpeite a) Tnv
TaxUuTNTa EKPONG KaIl B) TOV OYKO TTOU EKPEEI ava Hovada Xpovou. () To Xpovo
TTOU aTTaITEITAl VIO va yepioel doxeio dykou 500 ml)

AYZH
1 1
E pr +pgh = E p022 ATTO TNV OTTOIA TTPOKUTITEL: U, = \/ 012 +2gh

MeydAn de€apevh onuaivel 011 N A, gival TTOAU pikpoTepn attd TNV A, n U,2 gival TTOAU
MIKPOTEPN ATTO TNV U,2 KAI JTTOPEI va TTapaAn@Bei kal eTTopéVWG N TaxUTNTA EKPONG

gival:
v, =4/20h

dVv
H mapoxn Ba divetal TOTE WC: o = A,./2gh



MaAia Oépata ESeTdoewyv

1) 'Eva auTtokivnTto @eUyel atrd TRV TTopEia Tou, TEPTEI 0TNV BAAacoa kal BuBiletal og BaBog 6 m. O oényog apxIKa
ETTIXEIPEI va avoigel TNV TTOPTA aAAG IATTIOTWVEI OTI AUTO gival aduvarTo.

a) H &Uvaun 1Tou TTPETTEl VA €COO0KATEI TNV TTOPTA

gival 1I000Uvaun Pe To BAPOG TTOOWYV EAEQAVTWY; (N TTOPTA €xEl EYPAdSV 1 M2 Kal évag
eAEQavTag €xel pada 6 TOVwv). OcwpnaoTe OTI N TTECN TOU AEPA OTO ECWTEPIKO QUTOKIVITOU
gival 1on Pe TNV TTieon TNV €M@AvEIQ.

Atravtnon: mrepitrou 10g eAépavTa

B) O 0dnyo6c atrogaailel va avoigel Aiyo To TTapdbupo WOTE va PTTElI VEPO OTO ECWTEPIKO TOU AUTOKIVATOU (Oykou 5 m3) kal agpou
YEMIOEI, va ETTIXEIPATEI va avoigel Tnv TOpTa. Av To dvolyua ato TTapdbupo £xel em@aveia 10 cm?, o€ TG0 Xpdvo Ba yeuioel To

auUTOKIVNTO HE vEPOD;
Atravtnon: 450 sec

2)

a) MNa 1mo10 Adyo n TTopTOKAAGda aveRaivel OTO OTOUA PAG OTAV TNV POUPAUE HE KOAQUAKI;
B) Av mrivete péoa o 20 sec, éva TToTAPI vepoU, dykou 200 ml, yéoa atmd KaAaudki gkoug 30 cm kai diaToung 20 mm?

ME oTaBePNA TTAPOXH, UTTOAOYIOTE TRV TaXUTNTA Kivnong Tou vepou. [lola TTpétrel va gival n eAAXIoTn peiwon Ap TnG Trieong
OTO EOWTEPIKOG TOU OTOPATOG 0AG; @ewpnoTe OTI TO KAAAUAKI ival KATAKOPUPO, MOAIG TTOU ayyilel TNV emIQAveIa vEPOU OTO
TTOTAPI KAl OTI BPIOKOPOOTE OTNV ETTIPAvVEIa TNG BAAACOAC.

Atravtnon: v=0,5 m/sec, Ap=0,03 atm

y) Moo givail 1o 1Mo pakpU KAAAUAKI TTOU PTTOPEN va AEITOUPYEI;

Atravrnon: mrepitrou 10 m



Paivouevo Venturi

EC. Zuvéxeiag: Aju; = AL, (AL >A)

1 1
E¢. Bernoulli: p, +§pul2 +pgh, =p, +Epu§ +pgh,
1 1,
Region 2 Region 3 v hl = 2: pl +Epu1 = p2 +5pu2
Kal avTIKaBIoTWVTAG ATTo TNV £§. OUVEXEIAG:
Pp—P: = 5,0 22 (AlAlAZ)

Apou A; > A, TOTE Kal p; > P..

Ortav 10 peuaTO cICEPXETAI OTNV TTEPIOXN 3, ETTIBPADUVETAI ECAITIOC TG UWNAOTEPNG
TTEONG KAl ATTOKTA TNV APXIKA Tou TaxuTtnTa (TNG TTEPIOXNG 1).

| H usiwon tng misong mmou

s — ouvodsusral amé avénon
TNC TAXUTNTAC TOU PEUCTOU
ovouadlsral AaivouEvVo
Venturi atré Tov ITaAo
EPEUVNTI TTOU TTPWTOC TO
MEAETNOE (1791).




AZKHZH 30

H o1d0un Tou
OoTEAEXOUG TTOU
BpiokeTal KABETA OTNV
TTEPIOXI) OTTOU O
QVOMOIONOPYOG
EIKOVICOEVOG CWARVAG
Exel dlatoun Ap =
200cm?, epgavicel
dla@opd Ay = 5cm wg
TTPOG TO UYOG NG O€
oxEon ME TN OTABUN
OTO KATAKOPUPO
OTEAEXOG OTTOU N
OIQMETPOG TOU «OTEVOU
AaipgoU» Tou cwARva
givar d = 10cm.
YT1roAoyioTe TV
TTapOXN TOU uypou
OTOV OWANva.
(OewpeioTe 10AVIKO TO
uypo, g = 9,8m/s?)

AYLIH :
Ap=200cm”
Ay =n(d/2)* =78 54cm’

EL. cuvéypewng: Apvp= Aj vy

(1)

; : |
EZ. Bernoulli: p+5pv+ h=ocrad.
) =T 1 2 . | 2 )
ko1 09ob hy=hy: p,+—=pv, = p, +5 PY; (2)
. . ) l 2 A,Z, _Alz 3
Ano (1) ke (2) p, —p, =§,oul A—i (3)

ALLG, OTOS QUIVETAL U0 TO GYUA P, — Py = PRAY

A7é (3) xor (4):

| LA
5 PY

-

(4)

-

A A

= pgA_\' =y = 2gA\'—":—p—;' =

p -4

= v, =+/2-9,8m/s%-0,05m-1,18 = 1,0764m/s



2wAnvac Pitot
1

o ___a_ p. += pv® = p, (Bernoulli)
::::::?f::-__,fb ] ~ 2,
SE——— P, + Pgh = P,
a

1 2 /
— pu° = p'gh

1| 2PV =P

h ;

. —— VIl b= /29hp

yo,

3
. i}
statie W D
pressure ]
kap 1ﬂ]1 4+ m
T
3

1HITd 380438 IN0W3Y
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lpoc¢ ra mpayuarika psuora — @aivousvo Magnus

270 10aVIKA PEUCTA OEV DEXONAOTE TNV UTTAPEN OUVANEWY CUVAPEIAC NETAEU QUTWV
KAl TOU OTEPEOU, 0 OXEON ME TO OTTOIO KIvouvTal. [T autd kKaTtd TN pon 1I0avikou
PEUCTOU YUPW ATTO aKiVNTO KUAIVOPO Ol PEUMATIKEC YPOAUMEG TTAIPVOUV oP®N
EVTEAWG CUMMETPIKN Kal aTTo TIG OUO Tr)\aupag TOU, JE QTTOTEAEOUA va eu@avileTal
ICOKATAVOWI TWV TTIETEWV.

‘E0TWw TWpa OTI TO PEUCTO Eival TTPAYMATIKO KAl OTI
TTAPAMPEVEI AKIVNTO VW O KUAIVOPOG EKTEAEI
TTEPIOTPOPIKN Kivnaorn. To peEuoTO TTAPACUPETAl, AOYW "
OUVAUEWYV OUVAPEIAC NETAEU KUAIVOPOU Kal pEUoTOU, O€ e N ——
TTEPIOTPOYIKN Kivnon Kal Ol PEUMATIKES YPAMMEC gival g JT'\—?\
TTEPIPEPEIEC KUKAWY OUOKEVTPWY PE TNV TOMI TOU - \

KUAivdpou . T
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H duvauikn avwon

Avvouikn aveon tval n
OvvaUN oL dpa TAVE® GE Eval
GO0, OTTOC ELVOL LU0 TTEPVYOL
AEPOTTAAVOV, EVOC
VOPOOAMGONTNPOC 1] LI UTTAAC
OV GTPLPOYVPILEL, WG
ATOTEAEGUA, THS KIVIIGNS TOV
HECO 6E EVA PEVCTO.

[Ipémel va tn otakpivoovue amd
TN GTOTLIKI] OVOGT], TOV £lvon M
OUVOUTN OV £COCKEITAL TAV®D OE
Eva oL, OTMG EVa, UTAAOVL,
GOUE®VO, LE TNV ApYN TOV
Apyymon.

YY YT Y Y vr Yy Yy




OEMA EZETAZEQN O®EB. 2017

To pawvopevo oto omotio otnpiletal n avuPpwon tou
QEPOOTATOU, ELVAL OLOLO UE OUTO TTIOU XPNOLULOTIOLOUV:
A) ta mMouALd yla va TTeETaéouy

B) ta Yapla yia va petafaillouv to Baboc oto omoio
KLVOUVTOLL

) Ta mouAwa yua va tetaéouv Kol Ta PapLa ya vo
uetoBailouv to BabBocg oto omolio Kivouvtal

A) kaveva amo To moparavw

ALTLOAOYNOTE TNV AMAVTNGCH OOC.



